

## 羅部長接見全美州檢察長協會訪華團一行

【本刊訊】全美州檢察長協會（National Association of Attorneys General, NAAG）訪華團會長南達科他州檢察長傑克里（Marty Jackley）與佛羅里達州檢察長邦迪（Pam Bondi）、喬治亞州檢察長歐倫斯（Sam Olens）、蒙大拿州檢察長福克斯（Tim Fox）、新罕布夏州檢察長佛斯特（Joseph Foster）及該協會執行主任馬佛森（James

McPherson）等一行於10月12日下午由我國外交部駐美國代表處參議陳蓉陪同前來本部拜會，法務部羅部長親自接見，政務次長林輝煌、檢察司司長林邦樑、國際及兩岸法律司司長陳文琪均在場陪同。

羅部長就矯正機關在有限之人力、資源及經費下，如何提昇教化功能、跨國毒品交易犯罪之查緝與合作、協助施用毒品者戒除身癮及心癮、降低

酒後駕車犯罪之再犯率、美國毒品法庭、酒駕法庭之運作情形及成效，以及執法單位運用新型科技輔助辦案之現況等諸多議題，進行法制面與實務運作上之經驗交流。

全美州檢察長協會與我國互動密切，每年均邀請我國檢察長及檢察官參加夏季年會及「國際訪問學者計畫」（International Fellows Program）。馬總統於擔任法務部部長時即曾率團出席夏季年會，羅部長於本年6月16日亦率團前往美國加州聖地牙哥出席夏季年會，並以「互信互助，通往司法正義之橋樑」為題發表演說，且與全美各州檢察長交換意見，獲得豐碩成果。

經由此次交流，更加強臺美歷久彌堅的友誼與合作關係，相信在雙方互信的合作基礎上，將能繼續強化雙邊司法合作關係，共同追求司法正義。



## 美國康乃迪克州副州長一行拜會法務部

【本刊訊】美國康乃迪克州副州長Nancy Wyman一行9人（包括參議員、眾議員、副州長辦公室資深顧問、康乃迪克大學東亞事務專家等）於10月6日拜訪法務部，由政務次長林輝煌接見，國際及兩岸法律司副司長戴東麗等陪同。

Wyman副州長一行對於我國擔任司法官之要件深感興趣，並表示在康州欲擔任法官須經過司法官遴選委員會面試後提出候選人名單供州長提名，再由眾議院自州長提名之人選中指派擔任法官，任期一任為8年，期

滿即需再行提名及指派始能續任，與我國司法官（包含法官及檢察官）係經由通過同一個國家考試方式取得資格，無政治力介入之程序，且為終身職等制度有相當大之差異。

又美方代表團另詢及我國智慧財產法院制度，林次長表示智慧財產法院之法官均經過嚴格之訓練並取得相關專業證照，始得辦理智慧財產權案件；且甫於今年7月20日就智慧財產行政訴訟事件正式啟用「線上起訴系統」，讓訴訟代理人可透過網路作業平台提起訴訟、進行書狀交換、提起

上訴或抗告等，大步提升我司法效能。

林次長與Wyman副州長一行在近30分鐘的會談中，就雙方法律制度、司法官養成教育等議題交換意見，氣氛融洽，Wyman副州長也邀請林次長訪問康州，見識康州豐富的人文歷史及美麗風光，並深化雙方交流。



## 立法院司法及法制委員會考察臺北看守所

【本刊訊】立法院司法及法制委員會呂學樟及詹滿容委員，於104年9月30日在法務部常務次長謝榮盛、矯正署巫署長等人陪同下考察臺北看守所戒護等業務，並舉行座談會。

委員於該所「立德電臺」現場播音勉勵收容人，詹委員籲請收容人應藉這個機會讓自己的「身」、「心」、

「靈」給靜下來，希望有不同的學習與體悟；呂委員則勉勵所稱「神」並不只是我們拜的神而已，最重要是我們心中的「神」，心理上正向的話，我們就像「神」；負向的話我們就是「鬼」，所以是「神」、是「鬼」，完全是由自己心中來做決定。

考察戒護區後隨即召開座談會，針

對該所戒護人力261人要分成三班，負責戒護3,000名收容人，戒護人力比例確實懸殊，這是潛藏的危機。並表示立法院針對預算部分會全力協助，員額部分要好好爭取。法務部已經接收二個軍監成立司法監獄，應加快腳步，人力支援上的問題，人事行政總處也表示願意支持，應可解決潛藏的危機問題。